



直播畅聊：读书到黄埔去，好在哪？

文/羊城晚报记者 蒋隽
图/羊城晚报记者 甘卓然

玉岩中学校长印贤文：希望女儿得到怎样的教育，就为学生设计怎样的课程

近年来，广州东部教育奋起，“读书，到黄埔去”成为家长们的一个选项。如今的黄埔教育情况如何？黄埔的8所中学构建怎样的高中教育格局？黄埔区属龙头学校玉岩中学又有怎样的颜值与实力？4月7日，广州市玉岩中学校长印贤文做客《读宝问中考·您问，校长答》直播间，畅聊“读书，到黄埔去！好在哪？”并在线与网友及家长互动，当晚，在线观看人数超20万。



1 量变与质变，成就“读书，到黄埔去”

黄埔为何有底气提出“读书，到黄埔去”的口号？

印贤文解释，一百年前，一群有志于救国的年轻人就提出“读书，到黄埔去”——黄埔军校。2020年，黄埔区再次提出“读书，到黄埔去”，底气主要基于黄埔对教育的大手笔投入。2015年—2022年，黄埔区先后投入300亿元发展教育，新开办学校（校区）69所，新增学位8万多个。如今，量

变引发质变，黄埔近年来义务教育阶段学校、高中阶段学校都有很好的发展，黄埔区的高考特控率逐年攀升，从三年前的不到20%，提升到去年的30%多。去年高考，黄埔区特控率增值评价也在全市11个区中名列第一。特控率增值评价是衡量教育加工能力的指标，过去四年，玉岩的特控率从31.8%提高到64%，翻了一番。

黄埔区目前的8所高中构建了层次分明的高中教育格局，任何分段的学生都能找到适合自己的学校。而且一年一台阶，最直观的就是中考录取分数。过去三年玉岩的中考录取分数从677分上升到710分，广州市第八十六中学从630分跃升到698分，广州科学城中学从630分提升到670分，北京师范大学广州实验学校从635分提升到670分。

2 黄埔中考前十，大半选择留在玉岩

玉岩目前高三的学生中，有三年前中考黄埔区第一名。这样的孩子能选择到广州任何一所高中就读，但为什么愿意留在黄埔、留在玉岩？

印贤文透露，不仅第一名留在了玉岩，其实黄埔区前十名一大半都选择留在玉岩。“中考填报志愿之前，很多重点中学的重点班向他们发出了邀请，但他们最终还是选择了玉岩”。

这些同学也用三年的成长，证明当初的选择没错。他们获得了很多的关注和发展

机会，4名同学进入广州市超尖生培养计划，该计划是广州市教院专门针对全市有实力冲击清华的150个学生开展的专项培训计划，聘请全国各地顶尖教师对学生进行专项辅导。

此外，今年玉岩13名学生入选广州市英才计划，“每个学校有20个推荐名额，最后多少人人选，由高校和科研院所的专家进行遴选，玉岩的20个推荐生中，有13人人选，这个比例在全市的重点中学中排名第4。”印贤文说。

在印贤文看来，三个原因让黄埔尖子生留在玉岩：“一是情感，玉岩作为黄埔区的窗口学校，与黄埔的孩子有更多情感上的共鸣。每年黄埔留在区内升学的高保线上的学生，80%都在玉岩，小伙伴们结伴来到玉岩，一起成长；二是便利，不用堵车，不用挤地铁，家门口就能上好学校，何必舍近求远；三是基于对玉岩的认同感，对玉岩的环境很满意，对玉岩的教师有感情，对玉岩的高考成绩有信心。”

3 “不重视体育的教育不是好教育”

去年玉岩中学一位同学以专业全国第一、文化高出一百多分的成绩“跑”进清华。体育是玉岩一张靓丽名片，田径队去年获得全国中学生田径锦标赛团体总分第一名，足球队是广东省冠军，篮球队、羽毛球队也是广州市传统四强学校。校长印贤文也因“不重视体育的教育不是好教育”而出圈。

大片的青绿草坪、一个个画架散落在草坪上、金黄的阳光洒在一幅幅画作上，

校园变成了美术馆……这是玉岩中学广受学生欢迎的阳光草地艺术展。印贤文有一个“小目标”：提高全校师生的审美能力。

像这样的活动，玉岩还有很多。印贤文认为：“改变一个人、塑造一个人，最重要的是三个途径：体育、阅读、艺术。在玉岩，全面发展，竞技体育和师生的常规体育活动相得益彰；玉岩有全省最美的阅读空间，大大小小的书吧散落在校园的

各个角落；玉岩的舞蹈队、合唱队、管乐队也是广州市的传统强队。”

印贤文一直有一个朴素的想法：“我希望女儿接受什么样的教育，就为我的学生设计什么样的课程。我当然希望我的女儿成绩好，学业进步，但我更希望她健康成长，过有品质、有品位的幸福生活。如果一个人不运动、没有兴趣、没有爱好、没有审美能力，那还谈什么有品质的生活？”

4 “只要你敢想，我就敢提供”

对于孩子的全面、综合发展，玉岩本着“只要你敢想，我就敢提供”魄力提供支持。

玉岩中学目前有45个学生社团，而且只要有五个志趣相投的小伙伴，就可以申请成立社团，学校审核通过提供场地和师资。

印贤文回忆，一天一个女生找到他，“听说玉岩的篮球很厉害，我也很喜欢篮球，所以来了玉岩，但发现没有女子篮球社团。”我问他：“像你这样的女生多吗？”她说有十来个，我说你马上召集，马上申报，我帮你安排场地，请教练。后来就有了玉岩的女子篮球社团。”

2018年，梅书豪等几个同学带了几部相机，成立了一个新媒体类的社团——5AM工作室，5AM意为5点，因为不能让热爱的兴趣耽误学习，经常拥抱着凌晨5点的太阳。学生拼搏，学校也加倍给力，为他们配备了4台无人机和价值10万余元的各类拍摄剪辑器材。5AM工作室成为黄埔区知名的学生社团，负责学校所有大型活动的拍摄、剪辑及现场直播，还兼开了学校的电视台、广播站、文创社、报社、摄影协会等八个优质媒体类社团，成立了玉岩全媒体中心，上了央视新闻。梅同学本人目前就在天津理工大学就读新媒体相关专业。

5 决策出发点：利于管理还是利于孩子成长？

在玉岩，学校决策贯穿自省精神：到底是利于管理还是利于孩子们成长？

玉岩的每个宿舍都有吹风机和洗衣机，通常一般学校的宿舍是没有的，怕使用大功率电器不安全。印贤文专门要求进行电路改造，让孩子们不必排队就吹干头发，让孩子们方便地洗衣服，享受人类文明发展的成果。

玉岩的宿舍还创新性设置了类似大学的自习室。印贤文介绍：“玉岩作为一个全寄宿、全封闭管理的学校，有

非常严格的宿舍管理制度，几点开门、几点关门、何时关灯、何时静音都有严格的规定。但我们发现，每天早晨6点不到，就有很多孩子已经在宿舍区的路灯下看书学习。晚上10点以后，也有很多学生躲在厕所看书学习，既然很多学生有这样的需求，我们就利用学生宿舍一楼整层的空间，专门改造了两间大型的阅览室，兼具自习功能，为有特殊需求的学生提供学习的便利。”所谓“因材施教”，不光“教”要因材施教，管理决策也要因材施教。

近三年录取分数线及招生计划

中考年份	招生人数	户籍生录取分数线	外区考生录取分数线	随迁子女录取分数线
2023	预计750人 (以招生办公布人数为准)			
2022	585人	710分	710分	682分
2021	560人	677分	677分	627分
2020	560人	677分	677分	700分

链接

今年扩招约160人

印贤文介绍，玉岩中学今年高一预计扩招到750人，比去年增加约160人。这意味着本区和外区招生名额都大幅扩大，建议第一梯度线的同学大胆报考。今年的招生计划正在报批当中，以市招办公布为准。



童筑科技梦 智创新发展

2023年广州科技活动周儿童活动专场启动

文/林文惠 图/主办方提供

4月7日，2023年广州科技活动周儿童活动专场启动仪式在广州市新儿童活动中心举行，为科技周系列活动拉开序幕。

据了解，2023年广州科技活动周儿童活动专场于4月至6月进行，将通过科幻绘画、创意发明、人工智能创新应用三个科技教育项目，为广大少年儿童搭建展示科技创新成果的平台，旨在培养少年儿童的科技创新兴趣和探索实践能力，结合智能科技创新创造，畅想和构建出心中高质量的美好生活。本次活动由广州市妇女联合会、广州市教育局、广州市科学技术局、广州市青少年科技教育协会主办，广州市新儿童活动中心承办，羊城晚报教育发展研究院为支持单位。

鼓励更多少年儿童创新创造

广州市科技活动周儿童活动专场在二十三载的探索和耕耘里，逐渐发展成为一个参与度广、覆盖面广的少儿科普活动品牌，成为一个展示广州儿童智慧、风采、活力的靓丽名片。自2001年举办首届活动以来，主办方始终坚持以童为本，永葆初心，力求通过活动为广大少年儿童提供叩响科学大门、进阶科学殿堂的渠道，搭建接受科技文化熏陶、启迪心智、感受科技魅力的平台，至今累计已吸引了近百万人参与活动。

“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。让我们携手并肩，童筑科技梦，智创新发展，同心协力将2023年广州科技周儿童活动专场办得出彩、办得精彩，助力广东省高质量发展。”启动仪式上，广州市儿童活动中心主任严兰云对活动寄予高度期待，鼓励更多少年儿童涌入创新创造的行列。

为了提高参赛作品质量，为各学校指导教师理清参赛思路，活动主办方特地设置了教师培训环节，分别就创意发明比赛和人工智能创新应用比赛对教师进行了有针对性的参赛细则讲解，为指导教师打通参赛的规则关。同时，培训也在激发学生的创新灵感并实现成果转化上给予教师一定启发。

初赛须以学校为单位组织参赛

如何报名参加本次广州科技活动周儿童活动专场？

据主办方介绍，报名可关注微信公众号“广州市儿童活动中心”，在“童参与”菜单中选择科技周进入活动页面，根据页面指引完成不同奖项的报名工作。创意发明比赛和人工智能创新应用比赛皆以线上初赛和现场决赛的形式组成，参赛队伍需在线上平台提交电子版参赛作品，进入决赛的队伍需在线下进行作品展示、演示及答辩。需要注意的是，初赛阶段须以学校为单位组织参赛，每队由3人组成，每人只能参加一个队伍，队员均在同一所学校。

广州市新儿童活动中心位于白云山麓，于2022年7月9日正式揭牌启用，为全市广大少年儿童搭建了环境优美、设施先进、内容丰富、互动体验感强的校外教育阵地。活动现场，与会嘉宾还一同参观了这座外形充满趣味的建筑，在“4321+N”的综合功能布局里感受新儿童活动中心的新理念、新功能、新模式、新体验、新发展五大创新亮点。

主办单位：广州市教育局
承办单位：广州市旅游商务职业学校
协办单位：羊城晚报教育发展研究院



五彩劳动悦生活 缤纷职业初体验

羊城学校劳动教育职业体验活动

统筹/陈晓璇
文/钟紫佩 蔡旭嘉
图/陈明谦 陈迪龙 钟钦

大道至简，实干为要。为助力青少年了解真实职业环境，向社会高质量发展输送实干型人才，2022年羊城学校劳动教育职业体验活动——“走进职教课堂”系列视频近日已全部推出。该系列视频以沉浸式授课的形式分十八期推出。十八节课，十八般武艺。每期视频邀请不同职业的专业老师为青少年传授生动的专业知识，在镜头中向青少年展示职业教育的魅力，帮助青少年构建更清晰的职业认知。

据悉，2022年羊城学校劳动教育职业体验活动由广州市教育局主办，广州市旅游商务职业学校承办，羊城晚报教育发展研究院协办。系列视频推出后受到了业界的极大关注和好评，在羊城晚报全媒体平台的阅读量累计超10万。

羊城晚报“走进职教课堂”系列视频获点赞 感知职业背后深藏的文化

雅致与实用：从镜头中感受手工艺文化

手工艺是精工出细活，耐心磨佳品。一代代手工艺人的匠心追求，汇成了我国灿烂的手工艺文明。但手工艺文化的传承与发展仍靠后来者的不断努力，在“走进职教课堂”系列视频中，各大职业学校的老师带来了不同手工艺文化的讲解，让广大中小学生对手工艺文化的魅力，挖掘下一代手工艺传承人。

来自广州市旅游商务职业学校的胡加欣老师为我们带来插花制作课程。在课堂上，我们了解到插花的制作步骤。将纸片裁剪成形，用铜丝沿着纸片有序缠绕。在铜丝缠绕间，一个活灵活现的插花就在指尖诞生。

高级手工艺也是我们常见的手工艺，讲究在一针一线、一雕一刻间，表达手工艺人的态度。尽管现在机器设备已经很先进，很多工艺品已经从手工变成了机

制，但手艺人所特有的匠心，是机器无法比拟的。来自广州市纺织服装职业学校的叶秀娟、姚玉莉、陈丽明老师为我们带来了高级手作饰品课程，带领我们从造花和珠绣工艺中感受手工艺人的匠心。

除了这些精美绝伦的手工艺品制作之外，该系列课程也为我们带来了实用的手工艺文化讲解。平圆钳、托叶钳、双孔鼻托钳……一件件专业的整形钳或许让你看得眼花缭乱。来自广州市财经商贸职业学校的叶沛沛老师专业地向镜头展示如何用不同工具矫正不同部位的眼镜，通过一节课让同学们对于眼镜整形岗位内容有更深的了解，学会简单地矫正自己的眼镜。

中国是礼仪之邦，每逢佳节、喜庆之日和会见亲朋好友时，总少不了送礼的环节。好的礼品包装能更加突显礼物的分量。来自广州市纺织服装职业学校的任秋平老师为我们分享了实用礼品包装的制作方法，带领我们学会正确礼品包装方式，不再手忙脚乱！

古装造型之美，一半靠服饰，一半靠发型。来自广州市旅游商务职业学校的林奕淇老师为大家带来详细的汉服发型课程，在课程中为大家分享了一些实用的发型小技巧，例如汉服发型分界的技巧、发片的使用方法、夹板的用法等，让大家对汉服发型不再感到陌生。

烹饪与礼仪：从课堂中品味饮食文化

民以食为天。走进职业课堂，开始职业初体验，自然少不了了解饮食文明。在该系列视频中，各大专业人士为我们带来中西饮食文化讲解，让广大中小学生对学习怎么烹饪、还了解了不少餐桌礼仪。

随着奶茶的受欢迎，市面上的奶茶产品五花八门，但其实制作奶茶并不困难，来自广州市旅游商务职业学校的首楼楼老师为我们分享了奶茶的制作方法，让我们在家也能制作美味奶茶。

奶茶配甜点其乐无穷，随着人们生活水平的提高，甜点市场也逐渐崛起，吐司、法棍面包、可露丽等深受喜爱。来自广州市旅游商务职业学校的江志伟老师为我们带来了法棍和吐司的制作课程，带领我们学习如何在家实现“面包自由”。

炸鱼柳、炸薯条和牛肉汉堡等食物，虽然是“热量炸弹”，但也是“快乐武器”。来自广州市旅游商务职业学校的陈金川老师的课程中，我们了解到炸鱼柳、牛肉汉堡和炸薯条的详细制作方法，以及很多的西餐烹饪技巧，在家也能学会制作“快乐武器”。

学会西餐礼仪，吃西餐才不会手忙脚乱。相信很多人在初次接触西餐时，会出现这些疑问：为什么桌面上有那么多刀叉、西餐的上菜顺序是怎样的、餐中应该如何放置……这些琐碎的疑问，组成我们对西餐的十万个为什么。来自广州市旅游商务职业学校的甘静老师为我们带来实用的西餐礼仪课，教会我们如何正确吃西餐。

